

攻坚之战

GONGJIAN

进行时

攻坚战 奋战 FENZHAN

文旅融合 让“流量”变“增量”

本报记者 许蔚冰

背诗(赛诗)可免费入园游览,景区推出汉服巡游,200余人参加龙舟竞赛……刚刚过去的端午假期,本溪市文旅市场加强文体旅融合供给,游客数量和旅游收入均再攀新高,让本溪市打实地品尝到了产业融合发展的甜头。

近年来,本溪市持续打造高品质文体旅融合发展示范区,产业特色逐步显现。本溪大峡谷景区在端午期间推出“传承文化、欢乐畅游”主题活动,游客背诗(赛诗)若干句,即可免费游览景区13处网红打卡地;大石湖老边景区推出端午龙王巡游、龙舟竞赛活动,并向游客免费赠送“端午五彩线”、“好看、好吃、好玩”的端午传统习俗受到游客喜爱,实现了传统与现代互促交融。

文化习俗激发了游客的旅游热情,体育赛事则为城市集聚了人气。今年初,本溪市启动“幸福本溪欢乐年”系列活动,举办了本溪市龙年春晚、“迎新春”秧歌展演、“非遗闹新春”惠民活动等,极大地丰富了市民生活,增添了节日喜庆氛围。

有文化活动,也有体育赛事。新年登高比赛、大众滑雪滑冰比赛、辽宁省五女山山大大会、第七届“巴图鲁越野·关门山壹佰”越野赛、2024中国女篮热身赛中澳女篮比赛等线上线下活动,吸引了10万余人次参与,体育赛事日渐成为本溪市的新名片。今年端午期间,本溪市文旅局举办了“龙舟竞渡 龙舞飞扬”端午节展演活动,由200余人组成的多支龙舟队伍进行的龙舟和舞龙表演,把本溪市的文体旅融合发展推向了高潮。体育赛事与民俗展示、文化传承等活动融合,丰富了本溪旅游产业内

涵,增强体育赛事的引流作用。文化习俗和体育赛事为本溪市旅游产业发展插上了翅膀。全市依托优越的自然禀赋和多样的文化资源,近年来策划实施文体旅活动100余项,推出各类精品旅游线路30余条,成功举办本溪国际枫叶节、东风湖水雪节等节庆赛事活动。这些在文化、体育、旅游等领域相互融合的高端产品,对本溪旅游市场的拉动效应开始逐渐显现。

与此同时,本溪市强化红色遗址保护开发,做大做强“重走抗联路”品牌,创排话剧《西征》,谋划关门山抗联文化公园项目,打造花溪林抗联实景演艺。截至5月末,本溪市有22个重点文体旅项目落地建设,完成投资超2亿元。通过“以文兴业”“以赛营城”,本溪市将文旅“流量”变成了发展“增量”。

本溪市森林覆盖率达76.31%,河流纵横,山环水绕,具有发展旅游业的天然优势,为文体旅融合发展奠定了基础。目前,本溪市正在实现资源优势向产业优势的转变。用好用足资源优势,推动旅游产业实现由观光度假,由度假转向旅居,逐步形成独特的生态旅游产业发展格局。

实现单一产品输出向全产业链服务供给转变,加快整合文体旅产业社会组织,通过各行业分会统筹文化生产服务、体育赛事活动、旅游餐饮住宿等企业,推动旅游全产业链提质增效。今年下半年,本溪市还将召开高品质文体旅融合发展大会,继续推进文旅深度融合,促进优质项目落地。与此同时,冬泳比赛、大众滑雪比赛、第二届雪合球比赛将持续提升本溪市的竞争力及核心竞争力。

攻坚战 突破 TUPO

“五个基地一个集聚区”加快建设。打造铁矿存储基地,铁矿石等产品产量不断攀升,截至5月末,钢铁原材料产业集群规模以上企业实现产值**71.2**亿元,同比增长**7.6%**。打造冶金新材料产业基地,加快释放冷轧板等高附加值产品产能,截至5月末,冶金新材料产业集群规模以上企业实现产值**496.6**亿元。打造装备制造及零部件配套基地,加大对沈阳等先进装备制造企业的配套产品供给力度,截至5月末,装备制造及配套零部件产业集群规模以上企业实现产值**22.1**亿元。打造玻璃及高端产品产业基地,大力发展LOW-E玻璃等硅石高端制品,提升附加值,截至5月末,绿色建材及固废综合利用产业集群规模以上企业实现产值**39.23**亿元,同比增长**1.73%**。打造具有辽东特色的消费品工业基地,全力服务啤酒、保健食品等企业做大做强,截至5月末,特色消费品产业集群规模以上企业实现产值**36.63**亿元,同比增长**82.18%**。打造本溪药都生物医药产业集群区,加快建设本溪高新区绿色原料药产业园,截至5月末,生物医药产业集群规模以上企业实现产值**19.14**亿元,同比增长**12.0%**。

●**创新驱动加速提升。**技术市场交易活跃,累计实现技术合同登记**44**项,技术合同成交额**8.25**亿元。**4100**万元省级“揭榜挂帅”科技攻关计划专项扶持资金助推项目加速建设。上药北方药业、国药中心中试基地累计开展中试服务项目**34**个。生物医药在研产品储备库已收录**22**家企业的**60**个品种产品。

●**项目建设扎实推进。**以“项目建设落实年”为抓手,建立“一个项目一个专班”,本桓高速、玉晶玻璃、生活秀带、太子河抽水蓄能电站、本钢节能减排等重点项目加快建设,1月至5月,固定资产投资同比增长**15.2%**,高于全省**10.4**个百分点,列各省市第**1**位。

●**林下经济持续向好。**以红松为主的特色经济林基地达到**140**万亩,以林下参(山野菜)为主的林下药材基地达到**135**万亩,建设国家林产业示范区**1**个、国家林下经济示范基地**6**个,林业产业产值突破**191**亿元,居全省首位。

●**外贸实现较好增长。**1月至5月,全市货物进出口总额完成**98.2**亿元,同比增长**11.9%**,增速高于全省**13.1**个百分点,列全省第**4**位。其中,出口总额增长**12%**,进口总额增长**11.7%**,均列全省第**3**位。

●**绿色转型纵深推进。**本钢完成超低排放改造项目**4**个,正在施工项目**41**个,全市空气质量达标率**88.2%**,列全省第**3**位;PM2.5平均浓度**42.2**微克/立方米,国省断面水质优良比例**91.7%**,列全省第**4**位;劣V类水体比例保持为**0**,集中式饮用水源地水质优良比例**100%**。 本报记者 王铁军 整理

牢牢稳住经济大盘,前5个月多项指标增速好于全省平均水平

本溪:在攻坚之战中打出精彩和气势

本报记者 王铁军



核心提示 HEXINTISHI

今年以来,本溪全市上下紧紧围绕打好打赢攻坚之战目标任务,奋勇征战,在一季度取得“开门红”基础上,牢牢稳住了经济大盘,经济运行有亮点、有看点、有突破、有成果。

今年前5个月,在15项主要经济指标中,本溪市有10项指标增速好于全省平均水平,8项指标增速位列全省前5位。规模以上工业增加值增长6.7%,增速高于全省4.1个百分点,实现近30个月以来增速、位次最好成绩。其中,医药制造业增加值增长12.1%,燃料加工业增加值增长38.2%;民营企业增加值增长20.7%。固定资产投资增长15.2%,更是跃居全省首位。引进国内实际到位资金351.05亿元,提前实现“双过半”。

一个个重大项目有序推进、一场场投资签约落地启动、一项项改革任务蹄疾步稳,支撑全面振兴取得新突破的积极因素越来越多,本溪经济社会高质量发展的韧性、潜力和活力在2024年上半年得到了淬炼。

BENXI PIAN

本溪篇

延续好气势 壮大经济实力

盛夏时节,本溪鑫墩生物能源有限责任公司厂区内,目之所及,皆是一幅干劲满满、建设正酣、硕果累累的生动场景。1月至5月,公司完成发电量13960.22万千瓦时,同比增长14.58%,较计划指标增加2293.55万千瓦时;实现营业收入9970.48万元,同比增长9.28%;投入科技研发资金74.34万元。

作为典型的老工业城市,本溪始终视工业为牵一发动全身、一子落而满盘活的主干产业,把工业振兴作为实现全面振兴的基本前提和重要内容。

为扩大有效投资,本溪市编制了《2024年工业固定资产投资计划》,343个投资500万元以上的项目列入其中,项目总投资1347.3亿元,筛选符合申报条件的项目建立2024年智造强省专项资金项目库,入库项目60个,总投资77.8亿元,计划申请资金2.4亿元。今年前5个月,本溪市完成工业固定资产投资41.2亿元,同比增长了6.3%。同时,为北营资源再生公司铜渣处理环保改造及资源综合利用工程、北营公司60万吨优质高铁工程等13个本钢集团工业技术改造项目完成备案审批手续,总投资64.4亿元。目前,包括总投资1.1亿元的耐尔中科技环保设备高端制造项目在内的16个项目实现了竣工投产,年内可新增产值5亿元。

强化运行调度,采取“以日保周、以周保月、以月保季、以季保年”调度工作机制是本溪推动经济平稳运行的重要抓手。成立包联督导组,深入规模以上工业企业开展对接服务,帮助企业做好要素保障工作,确保企业实现稳产增产,持续开展“双进双促”活动,打造实体经济服务年2024升级版,提升服务企业实效。截至目前,全

市各级“服务秘书”和领导干部共协助企业解决涉及审批、融资、用工等问题196项,解决率95.92%。

在夯实数字经济产业发展方面,本溪市今年新增5G基站建设数量210个,累计建成5G基站3499个,基本实现城区及重点区域5G网络覆盖,成功获批国家“双千兆”试点城市。1月至5月,软件和信息技术服务业实现营业收入1.89亿元,同比增长22.85%。预计上半年软件和信息技术服务业营业收入可达2.25亿元,同比增长25.15%。

把握好趋势 培育发展动能

711,这是今年以来本溪市开展招商引资“走出去、请进来”活动的次数。从冬至夏,全市上下持续深入开展“招商引投资竞赛年”活动,紧紧围绕产业链招商、央企招商,对外招商,做了大量卓有成效的工作。与中建建、葛洲坝、中车时代、中化学等央企对接洽谈推进35个项目;与成都百裕制药股份有限公司、四川省工商联民营企业人才发展促进会等20余家企业及商会对接洽谈了年产20万吨绿色基材(工业硅)项目等。

招不白流,汗不白流。截至目前,本溪市新增储备项目355个,新签约项目198个,签约金额277.4亿元。其中,新签约央地合作项目5个,实现新增到账项目1个,共1.1亿元;新签约产业链项目149个,签约额230亿元。新增亿元以上到账项目79个,招商项目入统转化率为11.1%。新签约外资项目8个,合同外资额1.43亿美元。1月至5月,本溪市引进国内实际到位资金351.05亿元,同比增长了24.8%,完成全年任务的68.7%,提前实现“双

半”。预计上半年全市引进国内实际到位资金可达355亿元,同比增长14.9%。为更好开展对外贸易,吸引和利用外资,本溪市加大服务“零外贸”规模以上工业企业力度,积极开展突破“零外贸”专项行动,落实“商务服务员”制度,坚持“一企一策”、上门服务。前5个月,全市实现进出口总额98.2亿元,同比增长11.9%,高于全省13.1个百分点,增速排全省第4;实际利用外资231万美元。预计上半年,外贸进出口总额完成107.38亿元,同比增长6.65%,实际利用外资预计达738万美元,同比增长2.79%。

值得一提的是,据本溪市统计局发布的数据显示,1月至5月,全市高技术服务业投资增长1.5倍,新动能新优势不断壮大凸显。取得这样的好成绩,与新出台的《本溪市推动经济稳中求进若干政策举措》密不可分,其中明确提出“以科技创新推动产业创新”,提升企业科技研发投入主体地位,并将对在高新技术产业领域支撑性和贡献度高的新型研发机构和关键核心技术攻关团队给予一次性最高100万元奖励。同时,加大企业科技特派员支持力度,对评价为优秀等次的科技特派员,以及对特派员派出单位、相关组织管理机构给予奖励支持。

巩固好态势 强化民生保障

今年3月份,本溪市印发了《一刻钟便民生活圈试点建设工作方案》,通过政府引导、市场主导,建设一批布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、国民和诣的“生活小圈”。

试点建设期间,各相关区和部门紧盯重点任务与顶层设计相结合,以消费需求引领市场主体创新,把人民群众的“需

求清单”转化为“幸福清单”,进而提升生活圈的服务质量和品质水平。时至今日,全市试点生活圈共服务22.14万人,从业人员1.6万人,商业网点4406个、品牌连锁店254家、社区商业中心18个。全市试点生活圈居民满意度达95.5%,超出省下达目标任务3.5个百分点。

与此同时,在乡村,本溪市以农业农村重大项目建设为总抓手,采取研究政策提前谋划、紧密跟进做好储备、主动对接畅通渠道、跟踪服务适时推进、明确节点加快建设等举措,向上争取政策资金,包装谋划了保障粮食和重要农产品安全供给、优势特色产业、乡村基础设施、生态农业建设4个领域26个重点项目,总投资35亿元,年度拟争取资金6.02亿元,目前已到位项目资金4410万元,有效助力乡村全面振兴。

以民生需求为导向,本溪市多措并举,扎实提升社会事业建设水平。持续推动重点民生项目建设,完成“教育强国”“全民健身补短板”等专项编报计划,申报中央预算内资金项目22个,项目总投资6.67亿元;做好价格监测和调控,印发《本溪市乱收费、乱罚款、乱摊派专项整治行动方案》,认真执行市场价格监测报告制度,在节假日进行市场监测;春节期间,利用政府价格调控专项资金对蔬菜贮存和销售企业开展补贴;截至5月底,全市居民消费价格指数为0.6%。

为了更好地满足市民对精神文化生活的期待,本溪市聚焦文化精品创作、组织群舞千手观音(回环记)、原创话剧《西征》进行公演,创作原创(民族音乐)、儿童剧《狮子王之父爱如山》,创作春季旅游歌曲《醉春风(上春山)》;向上争取公共文化服务项目建设资金10.92万元,持续打造“阅读”“城市书房和花溪沐景区“书香吧”,探

索“阅读+旅游”“阅读+空间”新业态;开展文体旅赛事活动,举办了第七届“巴图鲁越野·关门山壹佰”越野赛、2024中国女篮热身赛中澳女篮比赛、跑遍辽宁·2024“五女山杯”本溪半程马拉松暨2024年辽宁省青少年田径(公路)锦标赛等线上线下活动百余场次。

三季度是项目建设的“黄金季”,是决胜全年目标任务的关键期。本溪市各县区各部门各单位将进一步增强责任感、紧迫感、危机感,保持打“攻坚战”的战斗姿态,以最强信心、最大勇气、最实举措,全力以赴推动经济社会持续向好发展,在全省三年行动攻坚战之中展现本溪担当,为本溪作为。

以民生需求为导向,本溪市多措并举,扎实提升社会事业建设水平。持续推动重点民生项目建设,完成“教育强国”“全民健身补短板”等专项编报计划,申报中央预算内资金项目22个,项目总投资6.67亿元;做好价格监测和调控,印发《本溪市乱收费、乱罚款、乱摊派专项整治行动方案》,认真执行市场价格监测报告制度,在节假日进行市场监测;春节期间,利用政府价格调控专项资金对蔬菜贮存和销售企业开展补贴;截至5月底,全市居民消费价格指数为0.6%。

为了更好地满足市民对精神文化生活的期待,本溪市聚焦文化精品创作、组织群舞千手观音(回环记)、原创话剧《西征》进行公演,创作原创(民族音乐)、儿童剧《狮子王之父爱如山》,创作春季旅游歌曲《醉春风(上春山)》;向上争取公共文化服务项目建设资金10.92万元,持续打造“阅读”“城市书房和花溪沐景区“书香吧”,探



①经过多年环境治理,今日的本溪山清水秀,景色宜人。 本报特约记者 李龙江 摄

②本溪龙新矿业有限公司思山岭铁矿选冶工程续建项目。 本报特约记者 林林 摄

③本溪福耀浮法玻璃有限公司智能化生产线。 本报特约记者 林林 摄

④网红打卡地“小市一品”吸引了众多游客。 本溪市委宣传部供图

⑤本钢集团北营生产运行控制中心。 本钢集团宣传部供图

